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Il Consiglio di Corso di Laurea Magistrale a ciclo unico in Medicina e Chirurgia, 

nella seduta del 16 Novembre 2022, ha valutato positivamente la proposta di 

conferimento della Laurea magistrale ad honorem in Medicina e Chirurgia (classe LM-

41 Medicina e Chirurgia), non abilitante, al Prof. John Alex Elefteriades. 

Nella seduta del 17 Novembre 2022 il Consiglio di Dipartimento di Medicina e 

Chirurgia ratificava, all’unanimità, la suddetta proposta. 

Il Prof. Francesco Nicolini ha presentato la proposta al corso di studio da me 

presieduto, illustrando i punti salienti della carriera del professor Elefteriades, nonché 

i suoi principali risultati scientifici, e mettendo in rilievo il prestigio dei premi ricevuti 

dal Prof. Elefteriades durante la sua carriera. Il Consiglio ha preso atto dell’elevato 

profilo scientifico del candidato, testimoniato sia dalle numerose pubblicazioni (più di 

620 pubblicazioni con più di 19.000 citazioni e h-index 72) sulle più importanti riviste 

scientifiche internazionali e dai numerosi premi ottenuti da questo straordinario 

ricercatore, sia dalle ricadute delle sue ricerche, destinate a lasciare una importante 

impronta nel settore della Chirurgia cardiaca. 

Il Prof. John Elefteriades è il “William W.L. Glenn” Professor di Chirurgia 

cardiotoracica all’Università di Yale, New Haven, USA. Il Prof. Elefteriades ha fondato 

e diretto l'Aortic Institute presso lo Yale-New Haven Hospital, una delle più grandi 

istituzioni di ricerca e cliniche degli USA per il trattamento delle patologie dell’aorta 

toracica. 

Ha seguito sia chirurgicamente che scientificamente tutti i settori della 

Chirurgia cardiaca e toracica dell'adulto. Il Prof. Elefteriades fa parte di numerosi 

consigli scientifici ed editoriali internazionali e ha ricevuto premi e riconoscimenti 

internazionali prestigiosi, come sarà illustrato nella Laudatio. 

Oggi il Prof. Elefteriades riceve un riconoscimento scientifico dal nostro Ateneo, 

in particolare per i suoi studi condotti e pubblicati negli ultimi 20 anni sulla conoscenza 

della patologia aortica maggiore; specialmente per le acquisizioni sulla storia 

naturale, patogenesi, eziologia ed indicazione chirurgica degli aneurismi e delle 



dissezioni dell'aorta toracica. Non di minore rilevanza per la comunità scientifica 

cardiochirurgica internazionale sono da considerare gli studi di genetica sugli 

aneurismi e dissezioni familiari dell'aorta toracica, e nello specifico sull’incidenza, 

sulla modalità di ereditarietà e sui modelli fenotipici. 

Questi lavori scientifici, per il rigore metodologico e per i risultati ottenuti, 

hanno rappresentato e costituiscono tuttora capisaldi per la redazione e 

l’aggiornamento delle linee guida internazionali delle società di Chirurgia 

cardiotoracica statunitensi ed europee, per la diagnosi e il trattamento delle sindromi 

acute e croniche dell'aorta. 

Per tutti i motivi appena elencati il Consiglio di Corso di Studi di Laurea 

Magistrale a ciclo unico in Medicina e Chirurgia, sentita la proposta di conferimento 

di Laurea ad honorem al Professor Elefteriades, ha approvato questa proposta 

all’unanimità. 


